

老先生没回来

爱深沉

◎无为

像往常一样，一回到家，我的嘴便像开了闸的水流，开始滔滔不绝。当然听众是永远微笑着的父母，他们总是津津有味地听着，一脸的欣慰、满足。

我在客厅里高谈阔论，窗外骤然下起了倾盆大雨。母亲看了一眼墙上的挂钟，一声惊叫：“老先生到现在还没回来，光顾听你说话了，都快1点钟了。他还没吃饭呢，天下着雨，又没带伞……”母亲由于慌乱显得手足无措。我这才发现今儿的听众少了一个人，心里一阵自责，忙安慰母亲：“一般没事的，要不，我们出去找找。”“那我们分头找。”“还是一起吧，免得还得回头找你。”

快速做好准备，电动自行车的轮子慢慢地积极地滚了一两圈，我和母亲的身影便没入了雨幕中。估摸着节约了一辈子的父亲至多是坐公交车，极有可能是走回来，预计着可能行走的路段，一路细心留意。雨真在强势的雨前有些畏惧了，瑟缩地履行着打了折扣的职责，雨水肆意地钻进衣领、裤管，无所顾忌地溜下帽沿、伞沿，视线受到了严重的影响。

一路上我和母亲都没有说话，都期待看到老先生熟悉的身影。母亲正襟危坐着，没有丝毫的动静，虽说是大得有些离谱的雨让人不敢乱动，但更多的是对父亲的担忧。车辆和行人过往匆匆，我不用回头，也知道母亲的双眼正紧张地注视着，心内的雨定下得比眼前的雨更大更密。虽说玩性很大的父亲已经不是头一次这样了，可每回母亲都是那样担心，此刻的母亲一定后悔极了，后悔没陪着一起去，万一出了什么状况……此刻的母亲一定自责极了，自责自己不遵守约定，说好做什么事都双进双出，以免……雨无所顾忌地下着，那猖獗的样儿定加重了母亲的慌张，以至于我感觉电动自行车都沉重得骑不动……

“爸爸！”我边大声而惊喜地叫着，边迅速停下了车。同时我明显地感觉车后轮胎瞬间恢复了原样，母亲身轻如燕地下了车，以迅雷不及掩耳之势闪到了正挨着街面屋檐走着的父亲身边，父亲停了脚步，母亲上上下下前前后后仔细查看着。父亲呢，一直扬着手中的塑料袋，像往常一样显摆着手中的战利品——两条七八两重的黄鱼，跟着母亲绕圈圈。父亲笑嘻嘻地看着母亲，念叨了一句：“我买来了你最要吃的黄鱼。”母亲检查完毕，确定无

恙，扯下父亲高抬的手，递给父亲撑好的伞，朝着回家的方向，开始了一路的埋怨。父亲朝我扮了个鬼脸，然后低头一脸无辜地似乎很认真地听着。我调转车头缓缓地开着，父母走在人行道上，我在非机动车道上配合着父母的步伐缓行着。雨小了很多，伞下的母亲眼中根本注意不到雨的变化：“每次都这样，搞得人心惶惶，早点回来不晓得啊……总有一回你会躺在外面……”渐小的雨声夹杂着母亲的数落声不时地传到我的耳朵里，父亲一边“嗯”“噢”地配合着，一边不住地点头。基于父亲的态度，母亲的脸色缓和了许多，那份由于极度担忧转化成的怨气也渐渐消了。

“爸、妈，我上班去了。”“走吧走吧。”母亲朝我挥手。我稍加快了电动自行车的速度直行而去，两把并行的雨伞也转了个弯一起朝家走去。

母亲的性子属于刚烈型的，父亲呢，属于好好先生。任何一种家庭的组合都难免磕磕碰碰，父母亲亦是如此，可将近五十年的磨合却也成了黄金搭档。大多时候，父母亲都在友好的争论中过日子，小到火龙果到底好不好吃，大到为了钓鱼岛到底该不该打，他们会各抒己见，会争得面红耳赤。每每遇上这种情况，我总戏说爸妈得老年痴呆的可能性是极少的；有时候，好好先生也会发脾气，每每此时，母亲的性情会来三百六十度转弯，说话温婉，行动轻柔，无论父亲怎么样过激的言行，她都会细声细语，一脸微笑。看到此种情况，我总感叹，这是曾作为千金小姐的母亲应有的面貌，是艰苦的生活掩藏了她的柔情。父亲也跟着感伤起来，说母亲跟着他受了太多的苦，雷阵雨般的脾气瞬间便化成了彩虹，一切又重新上了轨道。

父亲知道，母亲的一切表现都源于深深的爱。母亲也知道，父亲一辈子的好脾气也源于深深的爱。类似“老先生没回来”的不起眼的数不清的小小言行经常跳动在极其普通的日子里，渐渐地融成了白开水似的相濡以沫，悄悄地，20世纪60年代严谨而又真挚的爱情便转化成了21世纪浓郁而又醇香的亲情。这份浓情就像一只随风而舞的蝴蝶，在岁月的暗沉中化成轻盈的光，驱走苦涩的日子，带来隐隐的光明；这份浓情就像一条欢快的山溪，沿着干裂的心床雀跃而下，灌溉了干涸的心河，平息了焦躁的岁月，带来了殷切的期盼；这份浓情就像一粒拥有魔法的种子，在心田里生根发芽，长成枝繁叶茂的长藤，抹去落寞的生活，缠绕温情的阳光。所有的阴雨雪霜在这样的时刻、这样的真情中散去，并化成点点金色的碎片，点缀本色的生活，闪亮我们的生命。

差距

有所悟

◎王梁

人与人之间的差距，有的时候真的蛮大的。

一个单位的人，做着差不多的工作，领着差不多的工资，在同一个食堂吃饭，对同一个领导或某种现象发牢骚，教出来的学生分数也差不多，恍然间觉得大家都是一样的，故而你看我，我看你，谈不上互相看不上眼，但也没有那种因为某种明显差距而引发的服气、尊敬或仰视，反正大家都差不多，都是年复一年辛苦劳作，然后退休，然后死去。

突然有一天，某某同事悄无声息地离职了，据说是被挖到了南方一所民办学校，开出的薪水是现在这个单位的好几倍。这个消息仿佛在平静的湖面上扔下了一块石头，激起了浪花，还有一波波的涟漪，大家都在打听，都在惊讶，都在感叹。有些人在质疑某某人怎么可能这么厉害，看不出来有多少水平啊。有些人在操心该同事到了那边压力太大，这巨额年薪不是那么好赚的。有些人在计算人家干一年自己得干N年，越想越沮丧，差不多的人啊，为什么一下子活生生地被拉开了这么大的距离，为什么非得要把这道本来被平凡生活覆盖着的鸿沟赤裸裸掀开。也有好多人在暗暗反问自己也可以远走高飞吗，可以另谋高就吗，这种冲动在多重衡量比较的理智面前很快冷却下来。当然也有一些人在若有所思着该同事之前的一些与众

不同之处，比如勤奋，比如低调，比如孤独……慢慢地，随着时间的推移，这种距离感又被日复一日的生活给模糊淡化，心灵之湖的波动重归平静。

类似的差距感的凸显，存在于很多情境和细节中，可能就发生在一刹那之间，但却让人深深震撼。一个平时你熟视无睹的人，突然在有一天、有一次甚至有一秒让你感受到了他(她)某种慑人的魅力、某种强大的优势、某种你永远无法企及的高度，于是卑微、渺小、弱势、相形见绌等感觉油然滋生。正如穿着打扮，粗看之下，色彩、面料、款式及遮体保暖的功能都差不多，但事实上，价格的高低差、做工的精密度、面料的档次感，特别是高档衣服那种低调的奢华、沉默的高贵以及与主人仪表气质的契合度均不能相提并论、同日而语。想想东施效颦的典故，同样的举手投足，眉目传情，效果却在天上地下，而东施却没有能力觉察这种差距。

熟语云“世上没有两片相同的叶子”，这其实不是差距，而是差异。差异无需抹煞，但差距却需要去缩小。无视差距，不是因为心智愚笨无法体察，就是因为运用了自我心理防御机制或者是达到了超凡脱俗的人生境界。差距本质上来源于比较，人世间总有一些美好是我们共同向往的，在追慕美好、完善自我、实现价值的过程中，因为比较而有了差距感，差距感又激发了期待感与焦虑感。所以直面差距，用心体察，积极修炼，终究会缩小乃至超越这种差距。而这，也许就是每个人人生的行走方式和生命的真正意义所在。

随想曲

片刻之间

◎倪田金

你静坐在那儿，作片刻的休息。

今日是星期天。

学生走远了，去了那片有白云飘过的山村，让你暂时忘记他们，让你看不见他们淘气而可爱的身影。

山村的校园，以孩子般坦诚的爱，与你共享这片刻的宁静。

没有钟声再敲响这一天的某一时刻，没有人再与你一起朗读课文，你笑笑，合上了课本。

香樟树在你的眼里，静得这般的安详，那溪中的水，流得静寂无语。校园几乎没有别的，也不需要别的，操场上空无一人，草长高了，紧挨着高高站立的篮球架，望尽蓝天。

你想起那沓作文本，叠得很整齐地放在你的办公桌上，课代表走时，悄悄地告诉你一件事，你轻轻点点头。五十四个活泼且可爱的名字就等在那里与你见面。五十四个名字里有一个名字，染上了病，你把他的本子压在最下面。你知道有一双躺在病床上的眼睛，一个月内，无法与你交流学习交流感情，你内心有说不出的焦急与不安。

你感到高兴的是她明天要来你这里看看。菜备足了，单等她来。她是你同学？朋友？未婚妻？都是，也都不全是。你还是喜欢她是你“朋友”，目前只是如此。她喜欢吃山里的笋，方言里笋同“心”谐音，你从心底感到高兴。她在短信上说，明天一定来！只是不在今天，这让你总感觉到有点小小的遗憾。

明天你有课，她远道来看你，你不能好好陪她玩，你在想这件事。

你好久没有见到她了，不能不想她。你原以为她迟早会与你分手，原因很简单，谁叫你毕业后志愿去最偏远的山村教书。但你错了，她信上说，她明天一定来！

明天，你还要处理好些事情。有一个学生交了作文本，却忘了写作文。

有一个女生想退学，她的父母也同意了，而你已经劝说了三遍，还得再去劝。

还有两个学生打了架，你后来认为这样的处理还有问题，但一时又想不出一个极好的主意。你苦恼时，竟学会了抽烟……

你站起身向前走去。

想七步之内或许能想出一个极好的主意，然而，你笑了，你嘲笑自己有时也怀疑自己，但还是向前走去……

总第 5727 期
投稿邮箱：essay@cnbb.com.cn

漫画
沈欣

